

委員痛批形式主義官僚主義

倡聚焦「關鍵少數」鐵面問責公開曝光

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 兩會報道)昨日全國政協十三屆一次會議舉行第三次全體會議,全國政協委員、江西省政協主席姚增科在大會發言時表示,目前享樂主義、奢靡之風明顯剎住了,但形式主義、官僚主義在一些地方仍然頑固存在,嚴重影響黨群關係,損害黨和政府的公信力。他建議,深化「四風」整治,對形式主義和官僚主義來一場深入革命。同時,要完善領導幹部考核評價體系和防錯容錯糾錯機制,把「關鍵少數」接受群眾評議確定為剛性要求。



姚增科 新華社

姚增科表示,十八大以來,全面從嚴治黨成效卓著,八項規定改變中國,糾正「四風」、轉變作風深得民心。同時也應該看到,形式主義、官僚主義在一些地方仍然頑固存在,嚴重影響黨群關係,損害黨和政府的公信力,可謂是「煩死人」「氣死人」「累死人」。形式主義、官僚主義多種多樣,一個突出表現就是把中央精神掛在嘴邊,熱熱鬧鬧造聲勢,扯着嗓子喊落實,結果就是不落實。作為「關鍵少數」的領導幹部,一些人既是始作俑者,又是防治不力責任者。

比文筆重「唱功」無助問題解決

姚增科舉例稱,有的領導幹部用「上下一盤棋」開會、發文件方式抓工作,甚至到了不開會、不發文件不知道咋工作的地步。被群眾戲稱為「開會迷」「複印機」。有的寫文章、作報告大而空,假而虛,講成績「依靠領導」,講不足「缺少領導」,講打算「加強領導」,就連被「傳染」的一些鄉村幹部,也滿口大話空話,像「賣瓦盆的,一套又一套」。當他說到這裡,大會現場立刻響起了熱烈的掌聲。

姚增科談到,有的領導幹部為轉變作風而轉變作風,調查研究人下去了,心沒沉下去,「葫蘆掉到井裡,在下面浮着」;用形式主義糾正形式主義,精文簡會變了味,長而空變成短而空,不僅無助於問題解決,反而動搖人們向作風建設要紅利的信心。有的則靠「搞材料出政績」,不比實績比文筆,不重做功重「唱功」,把創新示範類典型搞成中看不中用、勞民傷財的「盆景」,對上邀功,可謂煞費苦心。

姚增科還提到,有的領導幹部信奉無過便是功,為了不出事,寧可不幹事。有的與企業家相處,為顯示所謂「清白」,該見的人不見,該辦的事不辦,愛惜的是羽毛,貽誤的是良機,扭曲的是親清新型政商關係。

完善考核體系 健全述職制度

為此,姚增科建議,要完善領導幹部考核評價體系和防錯容錯糾錯機制,建立健全省市縣鄉村五級一把手述職制度,把接受群眾評議作為剛性要求,促使「關鍵少數」從我做起、率先垂範,形成「頭雁效應」,激發「群雁」活力。大膽使用又關心愛護靠得住、敢擔當、能改變一個地方面貌的幹部,形成「唯實、務實、落實」用人導向,為擔當者擔當,為負責者負責。

姚增科表示,應深化「四風」整治,對形式主義和官僚主義來一場深入革命,向文山會海持續「亮劍」。對高調表態、光說不練、責任撻荒、欺上瞞下者,抓住典型,較真執紀,鐵面問責,公開曝光,發揮警示教育作用。

香港文匯報記者在現場注意到,姚增科委員短短幾分鐘的大會發言,台下響起的掌聲多達七次。



全國政協十三屆一次會議昨日在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。 新華社

台盟中央籲擴大台胞就業範圍

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 兩會報道)全國政協委員、台盟中央專職副主席楊健昨日在全國政協十三屆一次會議第三次全體會議發言時表示,求合作、求發展,是兩岸同胞的共同心聲,兩岸人才交流日漸緊密,已成為時代趨勢。他建議,為有意願來大陸發展的台灣人才,持續制定更加貼心的政策,包括提供就業推薦、台灣學歷認證等服務;擴大台灣同胞在大陸就業的職位類別和範圍;在醫保、社保、公租房等方面一視同仁。

楊健表示,隨著共同的奮鬥與打拚,兩岸民眾切實感受到和平發展的福祉,並實實在在地推動着兩岸經濟社會融合發展。但是自2016年5月以來,由於台灣當局拒不承認「九二共識」,不認同其核心內涵,致使兩岸政治關係陷入僵局,兩岸交流交往受到諸多阻撓。這極大地損害了兩岸同胞特別是台灣同胞的切身利益,島內對此怨聲載道。

楊健表示,據不完全統計,持台港澳人員

就業證在內地工作的台胞達5萬多人。在紫光、小米、阿里巴巴等大型企業,就有不少來自台灣的專業人才;在廣東、湖北等地高校,有上百名台灣籍教師任教;僅在重慶工作的台灣專業人才就超過2,000人。

盼醫保社保一視同仁

楊健也建議,應當擴大台灣同胞在大陸就業的職位類別和範圍。比如,在現有12省市試點高校、公立醫院等事業單位向台籍人士開放,5省市試點法律服務行業對台籍人士開放的基礎上,總結經驗,擴大試點範圍和地域,特別是在台灣專業人才聚集地區如江西、重慶等地實行率先開放。

楊健還表示,希望在醫保、社保、公租房方面一視同仁,解決台灣同胞後顧之憂;擴大台胞證在大陸的使用範圍,提升便利程度,使其具有類似大陸居民身份證的功能等,幫助他們較快融入大陸社會。



楊健 新華社



楊利偉 新華社

楊利偉憶飛天:「就算犧牲也要記錄過程」

在昨日舉行的全國政協十三屆一次會議第三次全體會議上,全國政協委員、中央軍委裝備發展部載人航天工程辦公室副主任楊利偉應邀發言,講述「神舟」飛船背後的艱難時刻,以及航天员不怕犧牲的奮鬥精神。短短幾分鐘,委員們鼓掌多達八次,成為大會贏得掌聲最多的發言。

「緊接着就是山崩地裂般的火箭點火騰飛聲,火箭徐徐離開地面,在火箭加速上升時,產生了與人體內臟頻率相近的共振,而這種情況是在前期實驗中無法檢測到的,我感覺五臟六腑都要碎了,恐怕要犧牲了。」楊利偉回憶說,自己盯着計時器,算着時間,「心想就算是犧牲了也要記錄下這個過程,供科研人員今後改進。」持續了26秒共振之後,飛船飛出大氣層,整流罩打開,陽光照射進來,「我不由眨了一下眼睛,就聽地面指揮大廳裡有人喊:『你看,他還活着!他的眼睛在動!』」此時,台下響起了

雷鳴般的掌聲。

為執行任務 忠孝兩難全

楊利偉說,不怕犧牲的奮鬥精神體現在每一個航天员的身上。「神舟六號」任務前夕,聶海勝的母親突發腦溢血,他趕回家待了不到3天就返回,全身心投入備戰。再次回家探望時,母親已經不會說話了,聶海勝心情無比複雜,充滿愧疚、自責、感傷,他弟弟說:「哥,你就放心地去執行任務吧,咱們兄弟兩個,一個盡忠、一個盡孝!」掌聲再度想起,全場無不動容。

楊利偉還透露,在執行「神舟七號」任務時,翟志剛、劉伯明出艙時,艙門幾次都難以打開,軌道艙又突發火災報警,地面指揮員明確航天员根據實際情況臨機決斷。他們以「哪怕回不去,也要讓五星紅旗在太空高高飄揚」的決心果斷出艙,最終把中國人的腳步首次留在了太空。

香港文匯報記者 江鑫燭 兩會報道

楊發明:堅持愛國愛教相統一

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 兩會報道)在全國政協十三屆一次會議第三次全體會議上,全國政協委員、中國伊斯蘭教協會會長楊發明在大會發言時表示,要對一些人「重教規輕國法」「只知是信徒、不知是公民」等問題保持高度警惕。中國伊斯蘭教始終堅持中國化方向。推進伊斯蘭教中國化,關鍵在於堅持愛國與愛教相統一。中國伊協還倡議,伊斯蘭教界將批駁和防範宗教極端主義作為解經工作的重中之重,祛邪扶正、正本清源。

楊發明表示,伊斯蘭教在中國化進程中,不斷豐富新內涵,打上新印記,形成了中國伊斯蘭教理性、平和、包容的可貴品格,也為世界各地伊斯蘭教的本土化提供了中國經驗。

近年來,在複雜多變的國際形勢影響下,中國伊斯蘭教領域也出現了一些不容忽視的問題。例如,一些清真寺的建築風格盲目效仿外國模式,一些領域出現「清真」概念泛化、宗教干預社會世俗生活現象,一些人「重教



楊發明 新華社

規輕國法」「只知是信徒、不知是公民」等等。

中國伊協倡議,社會主義核心價值觀教育、中華優秀傳統文化,以及《穆斯林愛國主義教規》進清真寺。宗教禮儀、宗教文化、宗教建築要體現中國特色、中國風格、中國氣派。

楊發明表示,中國伊協將深入貫徹落實《宗教事務條例》,推動伊斯蘭教界依法依規開展教務活動,引導穆斯林群眾進一步增強憲法法律意識,自覺守法、遇事找法,解決問題靠法,維護權益用法。

黃艷:15城規劃改革試點 破解「城市病」

香港文匯報訊(記者 敖輝輝 兩會報道)近年來,大城市交通擁堵、不合理擴張等「城市病」等問題突出。在昨日下午舉行的全國政協十三屆一次會議第二場「委員通道」採訪活動上,全國政協委員、住建部副部長黃艷透露,住建部正在以北京、上海兩個特大城市的總體規劃編制和實施體系改革為引領,開展對全國15個城市的總體規劃改革試點工作,以破解「城市病」問題。

黃艷列舉數據表示,改革開放40年以來,我國經歷了大規模、高速度的城市化,目前,已有超過57%的人生活在城市,2020年這一比例將達到60%。隨着城市快速建設,出現了很多城市問題和短板,城市規劃不合理,是其中重要成因。她透露,目前,住建部等部門在全國15個城市開展規劃

試點工作。規劃試點包含多方面內容,首先,要强化規劃的戰略引領作用,要在國家發展戰略的半徑內統籌混合佈置的發展藍圖和目標;同時,要强化規劃的剛性約束作用,要劃定城市開發邊界線、生態控制線,強化轉型的方式,要把過去以增量為主、粗放擴張的發展方式,轉變以問題為導向,補齊短板,同時把傳承和保護歷史文化作為剛性要求。

她也指出,在這過程中,要以人為中心來思考問題,要求在合理的半徑內統籌混合佈置功能,解決民眾長距離通勤的問題,系統提高城市在基礎設施、服務、生態方面的承載能力。為了保障規劃落實,還要制定評估體檢的監督機制和問責機制。同時,還要拓展市民參與城市規劃和建設的監督渠道。